# 軍事教育

# 國際學生華語文輔導之 反思一專訪陽平南老師

副教授 趙淑美、副教陽平南



本校在政策指導下,為維繫良好邦交、促成國際交流以及符應國家發展之目的,從1988年起開始接受國際學生就讀。然與其他民間大學國際學生多來自亞洲的組成不同,軍校國際學生多來自我們較陌生的邦交國(如瓜地馬拉、薩爾瓦多、多明尼加等中南美洲國家)。由於地理上的隔閡以及缺少文化的交流,在學術界也欠缺對這些遠道而來者持續且系統性的研究,對軍校學際學生在生活及學習適應的理解也較少,更遑論能在教學現場、生活管理及軍事訓練上提供實務應用之參考。由於維持邦交的需求,未來軍校仍會持續執行招收國際學生的政策,國際學生亦必然成為學校學務及教務的一個重要議題。

教學現場中的貼近觀察及輔導是我們理解這些國際學生需求的重要管道,故筆者專訪在空軍官校擔任國際學生教學逾二十餘年的陽平南老師,分別以七個主題呈現其對輔導國際學生的心得,分別是:1.精進語文輔導之心理歷程;2.多年輔導經驗中之成就;3.輔導國際學生方式、進度及方法;4.軍校國際學生學習中文的困境;5.事例分析;6.國際學生政策反思等。期能綜整其教學經驗,為日後協助新進國際學生的語文輔導奠定實務與理論基礎。



# 青、前言

教育國際化是教育機構因應全球化趨勢的重要策略之一,這是因為國際化可促 成教育方式的轉變、提升教育品質、重新定位大學的功能,並使學生受益等重要性 ,故也成為教育部評鑑辦學績效的指標之一。

除了教育部外,外交部及國防部也在行政院政策指導下開啟招收國際學生之門 依據「國防部臺灣獎學命作業要點」所載,獎學命提供之對象及研修課程,涵蓋 了軍事院校之基礎及深造教育,鼓勵優秀友邦軍官及學生來臺參加我國各軍事院校 學士、碩士及博士學位課程,以及指參、戰院深造教育課程。而在「空軍軍官學校 台灣獎學金作業要點」中,明揭本校招收國際學生的目的在於:

鼓勵具潛力之優秀外國學生來臺留學,增進彼等對我風土民情及國家發展 之瞭解,日後產生友誼支持,同時拓展對外政治、經貿關係,強化邦誼、 增進與外國政府、學校、文教機構及團體等之教育學術及科技交流合作關 係,並配合我國建設,培養我國可用優秀人才,以促進產業、經濟、教育 等各方面發展,提升我國全球競爭力。

依此觀點,軍校中的國際學生被視作培育與我國發展友好邦交基礎的媒介,同 時也是協助軍校邁向國際化及全球化的一個窗口,藉由國際學生使我國學生具體而 微地經歷外國文化的縮影,也打開接觸國際事務、開拓視野,學習與不同種族、膚 色的人相處,達到多元文化的潛在學習,尤其是前來本校就讀的學生,多屬中南美 洲及非洲地區的邦交國,一向都是觸角未及深入探索之處。以空軍官校而言,自 1988年至2013年為止,已招收16人次,共來自7個不同國家的國際學生。

研究者在先前的相關文獻探討(趙淑美,2013a),以及以本校高年班國際學生 為對象所進行的前導式個案研究(趙淑美2013b)中均可發現,就讀本校的國際學生 最不能適應的就屬「語言」的適應問題,這也是有關國際學生生活適應文獻中所歸 納出的最核心的議題。其次,是文化衝擊所帶來的相關震撼;依據研究者的觀察, 軍事院校第一年的教育訓練主旨,是以培養個體「服從命令」為初始目標,而服從 命令必須以「聽得懂」為前提,這些國際學生在全中文環境中,從完全「聽不懂」 到逐漸習得華語文的「聽、說、讀、寫」,其重要推手當屬一年級中與其華語文學 習密切接觸的國文老師。由於本校並未對國際學生規劃專屬的教育計畫,所有的國 際學生依其編入的年班「隨班附讀」,其華語文教育除了一年級中通識教育的國文 (一)及國文(二)每週表訂的三節課之外,因經費限制,無法像陸軍官校可以提供 一至四年級華語文課程。故本校國際學生華語文的學習,僅能依靠本校社科組國文 授課老師利用學生的自習課以及夜間來加強輔導。國際學生的語文及生活適應已有研究加以探討(趙淑美,2013c),本文擬從傳授語言及文化的華語文老師為對象,探討在軍校環境中輔導國際學生的心路歷程以及遭遇的各種問題,作為另一種觀看國際學生語言學習困境的視角,並期盼所歸納出的心得及建議,能夠作為專責國際學生的高司單位在研擬相關政策或教育計畫時的參考依據。

# 貳、受訪者簡介

陽平南老師畢業於輔仁大學中文所博士班。於1983年進入本校服務,服務資歷已達三十年,服務期間多次榮膺校部優良教師以及一次司令部的優良教師表揚。 在1988年第一位國際學生分派到本校就讀後,即擔任國際學生的輔導,至今已歷經13梯次共16位學生。陽老師教學認真,對一年級學生的教學特別要求重要經典的背誦(例如孫子兵法),受教於她的學生對其嚴格要求均有深刻印象。

# 參、本校歷年國際學生背景簡介

歷年進入本校就讀的學生基本資料如下表所示:

			空軍軍官學校歷年國際學生簡介表
畢業年班	學生 代碼	國籍	國家簡介
81 年班	A	巴拿馬	位置:巴拿馬位處南美洲西北地峽部分,西接哥斯大黎加,東與哥倫比
82 年班	В	巴拿馬	亞爲界,南瀕太平洋,北臨加勒比海。境内多森林茂密之小山,沿海多
83 年班	С	巴拿馬	島嶼(包括運河) 面積:約75,517平方公里(約為台灣面積之一倍,其中運河區面積1,474平方公里)。 首都:巴拿馬市,人口近百萬人;1989年2月21日與台北市締結為姊妹市。 人口:346萬人。以白人與印地安人混血種佔大多數,約65%,其他依次為非裔(14%)、歐裔(10%)、印地安人(6%)、華裔(5%),人口密度為每平方公里45.8人。 宗教:天主教(93%) 語言:西班牙語
86 年班	D	瓜地馬拉	位置:位於中美洲北部,西、北方接墨西哥東南界,東臨貝里斯、濱加勒比海並鄰宏都拉斯,東南與薩爾瓦多接壤,西南臨太平洋。 面積:108,889平方公里

# 國際學生華語文輔導之反思一專訪陽平南老師

, 拉全地左 也,
全年分年。
地,年左右。
左右。
也馬拉,
£ 1
fo de
_

# 肆、訪談結果

本文作者依據陽老師對國際學生輔導的經歷,整理出:1.精進語文輔導之心理歷程;2.多年輔導經驗中之成就;3.輔導國際學生方式、進度及方法;4.軍校國際學生學習中文的困境;5.事例分析;6.國際學生政策反思等六項主題。以下依據各主題詳述內容,並以兩種字體呈現兩位作者的意見,中圓體為第一作者(趙淑美)之見,標楷體則為第二位作者(陽平南)所述。

#### 一、精進語文輔導之心理歷程:

陽老師的語言輔導係透過不斷地「教一學一思」,筆者將其綜整成「從旁輔導一結構組織一統整脈絡」的歷程。從訪談中可知這個歷程始於教學者的順勢而為,但是經過經驗的累積以及在教學現場的反思,使教學者在體認到自己在語文輔導中所扮演的角色必須與時俱進,故萌生專業精進的學習動機,也使本校國際學生的語文輔導更加系統化,這為日後陽老師與王若嫻老師的合作教學尊下得以共同遵循的教學結構。

台灣最早有國外學生來台的紀錄可追溯至民國45年,那時候一年只有12 位國際學生。近年來因爲大陸崛起而掀起華語學習熟,加上國際化潮流,臺灣 的國際學生日漸增多。至於空軍官校開始有國際學生就讀是在1988年,但是 並非每年都有學生。

從本校歷年國際學生背景簡介中亦可發現,在92年班至97年班之間沒有 國際學生申請就讀空軍官校,其影響原因另待探究。

原先我們對國際學生的語言輔導並沒有建立常規的教學法,也沒想到要運用什麼適合他們的教材。主要原因是初期招收的學生初入校時華語文都有一定的基礎,而我們也都想當然耳認爲他們的語言是ok的,日常生活的溝通也都ok,我們的角色就只是從旁輔導而已,並沒有想到去探討他們整個語言的學習過程。但是到了輔導100年班的G時,我和譚澎蘭老師兩人的挫折感都非常深,所以才促使我去研習如何教導那些中文從「零基礎」開始學習的國際學生。

在2007年年底至2008年初,我去上了政大國際教育交流中心與聯合報合辦的「華語師資培訓基礎班」,那是共計96小時的基礎訓練課程。還記得第一節上課時,授課老師就對全體受訓的學員說:「學華語教學,請把中文系的那一套統統丟掉!」當時我覺得受到好大的震撼啊!因爲以前我們都會認爲中文是我們的母語,從小就開始接觸。小學課本怎麼教我們學習中文,我們就拿來教外國人,就按照我們的教學(學習)方式去做就好了。但是接觸訓練課程之後

# 國際學生華語文輔導之反思-專訪陽平南老師

, 我發現完全不是那回事, 那時才覺得華語文教學真是一門學問, 而且是隔行如隔山。

2008年四月成功大學開了華語師資培訓的進階課程,我又到成大上了40小時的課程。那個時期教育部爲提升華語師資素質,於2006年首度舉辦「對外華語文師資」的鑑定考試,我也在2008年七月去參加教育部舉辦的「對外華語教學能力考試」並且取得證照。我們進階華語班的老師曾說過:「即使你們上過這100多個小時的課程,仍只是知道一些皮毛」。我自己覺得至少透過這些專業培訓和證照資格考試,對教導本校國際學生已是大有助益。

對教學者而言,隨著科技、教學方法的精進而提升本身的教學效能,已是身為教學者必要的素養。而對於所有學習的基礎及中介因素一語文的學習,更隨著全球化所帶來的去國界以及人員的跨地界學習,儼然成為另一個學術界跨界整合的重要應用場域。這也反應了華語文學習在全球化的重要性。

#### 二、多年輔導經驗中之成就:

教學實務中最具挑戰性者,在於面對不同學習期望、學習風格及特質的學生時,不論是低期望或高期望值的學生,必須依照個別差異性而調整教學目標。但是當遇到求知若渴,對中文展現極高學習興趣者,真可印證「得天下英才而教育之」,亦是一樂也的師道。

不同的學生學習特質存在很大的差異性。像是82年班的學生B對於中文學習的期待就是他並不想要學「寫」中國字,也不想要認識太多中國字,他的目標是只要會講能夠與人溝通就好了。那時候我和譚澎蘭老師認爲要引導他認識中國文字的優美,所以教他多學寫中國字,他都不是很能接受。多年的教學經驗讓我體認到中文字的學習是很難的一件事,有些學生則是基礎不好,若再加上學習態度不夠積極認真,經常是今天教的內容到下次上課就全忘了。

在這些教過的學生之中,學生D及學生H是程度最好的。我會告知每一屆的國際學生,每一年在國父紀念館會舉辦老外的演講比賽,像學生D聽到了就很積極的表示要參加,我那時候也有輔導他,像是幫他潤稿、配合肢體語言的表達等,後來他的演講比賽還得了亞軍。但是在那之後,就沒有熱衷參與的學生了。

另外像101年班巴拉圭籍的學生H,他的學習能力、吸收能力及自學能力都是最好的。他的同學曾說:即使他代表學校到校外參加足球比賽,H都隨身帶著電子辭典,不論走到哪裡,看到什麼都會查電子辭典,他就是這麼的積極。同學還說他在MSN(即時通)和同學對話,同學跟他說你打英文就好,我們看

得懂,H説:「我就是要練習中文啊!」,他會堅持用注音符號打出中文和同學交談。所以當我們輔導他上完一年的中文課後,偶爾遇到他時發現他在談話間常常用很精緻的中文,像是四字一句的類似成語,我非常驚訝連這些用語他都會應用。而他最勇敢的是在三年級時來選修我所開的「史傳文學」課程,當時同學還起開說要我當掉他。期末我要他們繳交報告,其他同學都要寫三題,我只要求他寫有關「項羽」一題就好了,他寫了一大堆,我不清楚他到底有沒有看書、到底懂不懂?所以就把他找來當面再口試,我記得那天他什麼資料都沒有帶,我問他對項羽有什麼樣的瞭解?他就滔滔不絕說了許多。他是真的有詳細閱讀,雖然有些字會講錯,像是項羽自刎於「烏江」,他會說成「烏江」,但他連這個地點都背起來,他就是一個這麼願意主動學習的學生。我問他爲什麼要來修這門課?他說想多了解中國歷史。所以我覺得他很特別,是學習能力特強的一位學生。

在2012年9月的謝師餐會中,H代表所有國際學生以中文上台朗誦了致謝詞。他的講詞內容、發音、語調令在場所有人感到驚豔。他的學習成效,應是對當初帶領其領略國文之美的語文輔導老師最大的回饋了。

#### 三、輔導國際學生方式、進度及方法:

正因學生的特質差異、期望水準不同,雖然即使每年入學人數少,對擔任 華語文課程的老師而言,也需因應不同的情況而改變輔導的方式及方法。

就這些國際學生而言,他們來華的前三個月在中原大學華語中心大致已讀過《視聽華語》(正中書局出版)第一冊,中文程度大致上處於初級程度,進校後簡單的生活用語還可以,但是一些專門的用語就無法理解了。

先前每年只有一位國際學生入學,輔導方式當然就是個別輔導。個別輔導的好處是比較能夠照顧到學生的需求及進度。如果同一年有兩個人是最好的狀況,因爲兩個人可以互相對話、討論及學習。像我輔導103年班的J及K兩個人時,口語練習階段時會先要J發言,先舉例子,講完後才由K講,而且舉的例子不能重覆,那時候就會看到K努力思索的樣子。K那時和一位台灣女孩交往,所以他的中文口語表達比較靈活。今(2013)年來的三個國際學生,中文程度相差較大,在上輔導課時三個學生一起學習,當我指導某一位學生的課業時,另外兩位學生就無法照顧到,所以三個人的學習會互相干擾,以致上課進度很慢。他們的微積分老師也曾反應過,三個人編在同一班會影響學習的成效,因爲會形成一個小圈圈。但是我認爲現階段沒有更好的解決辦法,將他們放在同一班是爲了方便語言輔導時段的安排。

# 國際學生華語文輔導之反思-專訪陽平南老師

在102學年度上學期的國文期中考表現,就可以看出三人明顯的差異。N 考試時都是錯在小地方,0雖然平時作業都是最快完成,但卻不見得是寫得最 正確的,或許是因爲他的年紀最大,對自己的要求也較高,但他對中文的理解 力並不是那麼的好。截至目前爲止(2013.11.11),《視聽華語》第二冊課本 只教了三課,第一課還是他們在中原大學上過的,在這次期中考時,我發現他 們學過的内容很多都忘了。

至於教學的方法,我主要在補充内容的實用性,像在第二冊第一課是講述 「我生病了」,我另外補充了八個字彙,是生病的時候如何向醫生陳述你的身 體狀況?你是哪裡不舒服?像是喉嚨痛、流鼻水、發燒等,這些是課本上沒有 但生活上很實用的字彙,我會一併教他們並且要求他們要記憶。但是如果沒有 經常講,真的很容易忘記。

一開始,語言學習的目標設定是要讓他們能夠融入學校的生活作息,所以 除了課本的内容之外,還要配合他們實際的生活狀況。比方説,要讓他們看懂 行事曆、課表,幾月幾日放假,第九週和第十八週是期中、期末考,星期幾第 幾節是什麼課,學校各種建築的位置和名稱(比方說宿舍是志開樓,教室是莊 敬樓,輔導地點是教學大樓,營站、土銀、郵局、文具部在哪裡等),甚至帶 領他們走一遍,並要求他們用他們的母語(西班牙語)紀錄下來。還有,他們也 會請老師告訴他們學指部長官和實習幹部的名字怎麼唸,他們要背下來。部隊 常用的口令,也是需要他們另外學習的,因爲那些對他們十分陌生且艱深,我 就常常被他們詢問相關術語,比方說「報備入列、出列、整理服儀、繼續動作 、躺平、回報……|等等隊上常用的,如何寫,是什麼意思,都要詳細告訴他 們。

除了課本上和日常生活所需,我們也會教一些中國文化的東西,像是配合 節慶的活動或應景的特殊食物(月餅、粽子、湯圓……)、時令水果(文旦、柚 子、柿子、釋迦……)等。以前我還帶過1去參加過婚禮,讓他體驗我們的辦桌 文化。因爲那時候只有一個人很容易安排。我一直想請目前在校的國際學生吃 素食,因爲他們說過學校餐廳的素食不好吃(因爲宗教關係,他們不能吃豬肉 , 所以學校把他們安排在素桌),但是其實不然,所以我計劃帶他們到素食 Buffet自助餐廳,讓他們體驗一下台灣真正的素食文化。

#### 四、軍校國際學生學習中文之困境:

軍校中的國際學生在學習華語文時,可能處於下列幾項不利情勢:

## (一) 缺乏學習管道的多元性及經費挹注:

許多民間大學設有華語文學習中心,有利於國際學生利用這樣的機制去補強他們的華語文能力,但是本校囿於規模以及立校宗旨並沒有這樣的師資及機制提供這項服務。如果要讓國際學生運用民間大學這項資源,勢必碰上時間調配以及交通安排的問題,所以他們只能利用假日去上課。但是據我所知,大學中的語言學習中心多半不開假日班。這是基於語言的運用必須落實在日常生活中,每天練習才能發生果效。只靠每週一天的加強是不容易達到的。

據筆者訪談海軍官校擔任國際學生語文輔導的老師,瞭解海官曾經運用 教育經費安排校內國際學生赴中山大學的語訓中心學習華語,但是因無持續 性經費支應而無以為繼。是故能否為渠等的赴外持續學習、或是在校內為課 業及語文輔導編列常態性經費,也是值得考慮的議題。

#### (二) 缺少白願性的支持網絡:

有些民間大學有「家教」制度來協助國際學生的語言適應,做法就是徵求一些語文能力夠,又具熱誠的學生擔任國際學生的家教。像我在成大就見過一對對家教—國際學生在校園中進行教學。擔任家教的學生也需先經過外語能力的檢定才可勝任。在學校內,如果能建立類似的機制,找到有能力且願意帶領他們的同學,能夠花時間去跟他們個別相處教導他們,也有助於他們的學習成效。

考量到國際學生新生階段的語言適應問題,學員生指揮部在生活管理上 有些特別的安排。例如寢室位置的安排靠近實習幹部、室友及實習幹部的安 排以熱心的同儕為主。

#### (三)缺少交女朋友管道:

語言的學習首重溝通運用,除去日常與學長及同學的互動,最能引起國際學生學習華語言動機就以交友(尤其是女友)為主。這之間存在著「語言基礎一人際互動一強化語文水準」的動態歷程。但是受限於新生階段「假期少」的現實情況,新生較無與校外友人互動的機會。但就觀察發現:結交女朋友的國際學生,在語文能力的增進上有較明顯的進步。

在我輔導過的國際學生中,我發現有些中文能力較好的學生會去結交台灣女朋友,像今年來的新生N,他的語文能力在三個人之中比較好,就可能跟他交女朋友有關係,當然也可能與他的中文水準較好有關係。再如更早一些時間的學生I及K也都是一樣,他們交了女朋友之後,語言表達能力都大有進步。



#### (四)師生對於國際學生中文語文能力的錯誤認知:

在一年級頻繁的生活管理以及相關的訓練中,國際學生的表現有時可能 是導致同學受到學長指責的原因。所以有時候部分同學或學長難免會懷疑外 國學生是故意裝不懂。其實若能深究到訓練時的各種情境,就不難瞭解到這 些外國學生的「非不為也,是不能也」的處境。

有些學生會認爲外國學生聽不懂中文是裝的。因爲我們的學生不能理解 中文是世界上很難的一種語言,加上這些外國學生通常來校前並不具有或是 僅有相當薄弱的華語文基礎,所以導致他們對外國學生的中文能力有所誤解 。

有時候學科老師也會在教學上碰到語文能力影響學科學習的情況,這裡提到的語文能力不但是華語文,也包括了英文。目前擔任華語文輔導的我和王若嫻老師均受過華語師資的培訓,所以知道外國學生在學習中文時所遇到的困難,但是其他的授課老師比較無法站在他們語文或學科學習的困難上去爲他們著想。常見的狀況是,老師認爲我已經告訴你了,你也說你知道了。但問題是,身爲軍校新生,他可能也不大敢對老師說聽不懂,導致中間時有誤解發生。這些國際學生都是從其母國擇優選派來的,既然願意到使用華語爲主的國家求學,理當要準備好、或是要自己想辦法克服困難,加倍用功。就像我們送到國外讀書的學生,不也是必須通過語文鑑定嗎?像美國,並不會因爲英文不是你的母語就特別優惠你,畢竟軍校是有它特別的使命。

如果無法要求其華語文水準,是否可以對其英文能力設定門檻?在教學實務上,我發現如果學生英文能力較好,用英文來輔助教學,就能讓其課業學習及生活適應情況大有改善。學生I曾說:他在其母國參加甄選外派的學生中,名次雖然不是排在最前面,但是因爲他懂英文,所以就被送來台灣,而在其後來的學習上,也發現I的表現不錯,他甚至選了最難的航電系。依照這個模式,如果對母語或官方語言非英文的國家加上英文能力的入學門檻,對其學習必然有正面的效應,可以避免因語言不通所導致的後續專業科目的學習或生活適應的問題。

#### (五)欠缺語言表達詞彙,有苦說不出:

這些國際學生的中文表達能力不好,即使碰到問題也無從問起。即使提問,可能也無法精確表達意思而使雙方都產生挫折感。就連我是幫他們上中文課的老師,也會碰到不知道他們在表達什麼的情況。像某次上課時,我請他們寫第四課作業。結果學生0問了一個問題,我都聽不懂,我就請他再說

一遍。我是教他們中文的老師,當他問我現在正在學的課程內容時,都會發生我無法立即明白他的問題的情況,那他們在碰到物理、微積分等專業科目的問題時,你要他們怎麼問?他們可用的詞彙就是很有限,他現在看得懂的字彙,就僅限於《視聽華語》的第一、二冊的內容教過的字,碰到專業科目的字彙時,他們要怎麼表達是否了解呢?這就是他們目前的學習困境。

#### 五、事例分析:

國際學生各依其進校的年班進行教育計畫,在教育計畫中也未對其語言輔導另行設計時段,故本校語文輔導老師經常是以學生的自習課和夜間時段進行輔導。在按表操課的管理型態下,偶爾發生因學科老師更動或增加課程時段,國際學生無法及時掌握動態、或是無法及時反應而造成教與學之間的誤解。這種情境下,對於國際學生、語文輔導老師及學科老師都造成傷害。以下是兩個事例:

事例一:於2012年時,因國際學生M未交政治訓育期中報告,差點造成老師以零分論計該項成績的結果。此事肇因於政治訓育課程於中途更換授課教官,新教官不瞭解先前的教官容許該時段國際學生可到通識中心進行語言輔導。授課教官於課堂中所規定的報告繳交訊息也未傳遞給國際學生,以致發生國際學生未繳交報告的情事。事件發生之後,擔任語文輔導的老師相當自責,認爲未做好居中聯繫工作而使得學生面臨成績問題。事後經過隊職官居中協調澄清,終於以喜劇落幕,但也凸顯了對於國際學生時間的運用上存在許多協調的問題。

事例二:2013年10月23日發生了106年班三位國際學生未出席老師額外加上的夜間微積分輔導課程,以至於小考缺考,最後該次小考成績被授課老師以零分計算。事件發生之後,語文輔導老師及隊職官還特地去找授課老師瞭解狀況。發現這還是師生之間溝通及訊息接收、理解的問題。

在處理過程中,我跟區隊長說明我和王老師在與國際學生溝通的做法是: 交待他們的事,我們會要求他們記在隨身記事本上。我們就是這樣去引領他們,但是其他老師沒有這樣的認知,他們會認爲「我講了,你懂了」,但是過一會兒他們可能被其他的事情干擾就忘了。所以,我跟兩位區隊長說,你們跟他們講完之後,不但要他們寫在記事本上,寫完之後,還要再請他們複述一次,說給你聽,確認他們都聽懂了。否則不瞭解國際學生的中文程度,會想當然耳地認爲他們理當明白。

## 六、軍校招收國際學生之反思:

依據「國防部臺灣獎學金作業要點」所載,獎學金受獎名額係由國防部依當年度預算額度擬定核配名額,經過申請及遴選程序後,分發至各校,是故各校名額數並非固定不變。像是2013年空軍官校有三名,而海軍官校有兩名國際學生。在筆者聯繫陸官及海官負責華語文教學的老師們,他們都表達一項共同的疑問,即「基礎軍校為何要招收國際學生?」這些到基礎校院就讀的國際學生,必須配合我國學制完成正期班的大學課業,這樣的學習是否有意義?因為我們是以全中文語境授課,他們在缺乏語文的基礎下,學科通常也無法學得很好。透過詢問國防部人培處負責國際學生事務的負責人員,所得的答覆是「基於互惠的原則」,另外就是鞏固邦交。但由於與我國有邦交的邦交國多集中於非洲或中南美洲,非洲國家部分國家將英文視為官方語言,如前邦交國甘比亞。但中南美洲各國多以西班牙語為母語,於是衍生了另一項問題,即對於非以英文為官方語言之邦交國,在派送學生來我國就讀時,為何不為其語言設立門檻?

依據「國防部臺灣獎學金作業要點」第十六項規定,為增進各友邦來華軍事教育交流之受獎人中文能力,各受獎人均應參加國防部委託辦理之中文訓練課程,中文訓練課程所需學雜費則由國防部核實檢據支結。檢視該項規定,國防部對於選派到我國基礎院校就讀的學生,確實未對其中文能力有所規範,對於其中文能力的增進是透過補助接受中文訓練課程來達到。

當我詢問國防部主管業務的上校:是否有設立國際學生入校的語言門檻?答案是「沒有」,這就衍生了一個疑問:當我們選拔赴美國各軍校就讀的學生時,爲顧及其語言適應問題,通常注重其托福或相關語言測驗成績必須達到一定門檻,除此之外,還需經過相關的面試等過程,以美空官爲例,美國在台協會就派員參與本校的甄選過程。爲什麼對於這些到我國來就讀的學生沒有相對的要求?上校答覆我國並無主動要求語言門檻,而是尊重各國的甄選要求,部分國家會有所要求,像是邦交國布吉納法索會讓來台的學生先上半年的華語課,有的國家則派英文能力達一定水準的學生來台灣。

其次是國際學生選系及修課問題(畢業的要求)。由於本校的選系機制是以一年級的成績表現作爲選系的依據,一年級成績好的學生可以優先選擇科系。但實務上這些國際學生一年級的成績不太可能有太好的表現,在選系時可能會遇到只能選擇尚有名額的科系,而這個科系可能是多數人不敢選擇的科系。是否比照海軍官校在入校前就已經選定好其將來主修的科系,或是各系爲這些少數的國際學生保留一個名額、或是在不影響本校學生選系的權益之下,讓國際

學生先行選系,都是可以加以考慮的方法。

# 伍、結語

民間大學由於生源開拓的迫切性,早已將視野投向國際學生。他們對於國際學生事務的重視及種種作為,例如舉辦校際學術交流、為外國學生提供學雜費減免方案、獎學金優惠方法、設立華語文中心、專責國際學生的輔導中心、促成校內學生的國際學生交流,國際學生短期進修計畫、學生交換計畫、海外暑期研習課程,國際志工計畫等,均可窺見對於國際學生的重視。至於軍事院校招收國際學生有其正面的意義,除在鉅觀層面達到承載鞏固邦誼的使命,在個人層面也使將來國軍軍官能透過與外國人接觸、瞭解多元文化,而拓展其國際視野。然而就語文輔導老師的觀點下,點出我們對遠道而來的這些友邦年輕學子仍有努力的空間。不論是從最開始的人員選拔條件、對語文或學科學習的安排、選系的機制、持續性教育經費的的人員選拔條件、對語文或學科學習的安排、選系的機制、持續性教育經費的分、專責輔導的人力,都因政策之不夠明確及細緻而有所不足。若想達到「鼓勵具潛力之優秀外國學生來臺留學,增進彼等對我風土民情及國家發展之瞭解,日後產生友誼支持,同時拓展對外政治、經質關係,強化邦誼、增進與外國政府、學校文教機構及團體等之教育學術及科技交流合作關係,並配合我國建設,培養我國可用優秀人才,以促進產業、經濟、教育等各方面發展,提升我國全球競爭力」的目標,建立軍校對國際學生就學的完整機制是勢在必行的。

# 陸、參考資料

- 一、趙淑美(2013a)。軍校國際學生生活適應之前導性初探,空軍軍官雙月刊,172期,12-23頁。
- 二、趙淑美(2013b)。軍校國際學生生活適應之個案研究,載於2013年10月20日出版之海軍官校通識教育中心論文集,133-152頁。
- 三、趙淑美(2013c)。軍校國際學生的語言及生活適應一質性取向的個案研究。國防部人力司研究專案結案報告,未出版。

## 作者簡介

#### 副教授 趙淑美

學歷:高雄師範大學成人教育博士。經歷:中原大學兼任講師、空軍官校心理諮商 科講師、空軍官校飛行安全教育訓練中心副教授、空軍官校通識教育中心副教授。 現職:空軍官校通識中心社會科學組副教授兼社科組主任。

#### 副教授 陽平南

學歷:輔仁大學中文所博士。經歷:空軍官校通識中心講師、副教授、空軍官校通識教育中心副教授兼社科組主任。現職:空軍官校通識中心社會科學組副教授。

14 http://www.cafa.edu.tw